



带着农民干 帮着农民赚

固原创新联农带农利益联结机制探寻“共富密码”

本报讯(记者 刘文鑫)“去年养鸡1.2万只,挣了40多万元。今年养了1.5万只,期望收入突破50万元。”5月20日,固原市原州区头营镇马园村村民吴正顺来到养鸡场,接收从合作社订购的第二批鸡苗,加上首批8000只鸡苗,他年初计划饲养1.5万只蛋鸡的目标已经实现。

从最初饲养三四千只鸡到过万只鸡,吴正顺不断扩大养殖规模的信心来自合作社帮扶。2019年之前,吴正顺独自养鸡,订购鸡苗、购买饲料、销售鸡蛋,全靠自己和妻子,还要承担鸡苗损耗和鸡蛋滞销的风险。随后,他加入原州区彭堡镇宏科农民养殖专业合作社,由合作社负责购进鸡苗、饲料,代销鸡蛋,

自己一心一意发展产业,再无后顾之忧。

“建立生产在家、服务在社的机制,帮助160户合作社社员户均年节约养殖成本2万元以上,户均年收益10万元以上。”原州区彭堡镇宏科农民养殖专业合作社负责人樊永宏介绍,合作社每年给农户提供鸡苗20万只、代销鸡蛋2200吨,还带动邻村186户农户饲养蛋鸡32万只,年营业收入达到3000万元。

近年来,固原市针对农民专业合作社和家庭农场起步晚、规模小、带动能力不强等问题,围绕特色产业提质增效,加快培育新型农业经营主体,创新建立联农带农机制,通过专业化生产、规模化经营、市场化运作、社会化服务,将一个个小农户与千变万化的大市场

联结起来,为现代农业发展和农民持续增收蹚出新路。

原州区杨郎村齐力种植专业合作社流转土地7000亩,开展订单种植、订单销售,带动全村60多户发展种植产业,户均收入10多万元,吸纳周边村民400多人到基地务工,人均年工资性收入2万元。在合作社支持下,村民王小伟种植瓜菜130多亩,年均纯收入15万元。

近年来,经过实践,固原市探索出“龙头企业+合作社+基地+农户”“龙头企业+基地+农户”“龙头企业+合作社+农户”等多种发展模式,为千万家农户提供产业环节内、产业链条上的社会化服务,实现标准化种养、规模化经营、产业化分工。

“小农户与新型经营主体结成利益共享、风险共担的利益共同体,借助全产业链的组织优势、规模优势、成本优势、分工优势,破解现代农业发展和农民增收难题。依托联农带农联结新机制,小农户抱团发展,促进共同增收致富。”固原市农业农村局相关负责人郭永康说。

固原市聚焦肉牛、马铃薯、冷凉蔬菜、绿色食品等特色优势产业,培育新型经营主体6339家,为农业生产提供产前、产中、产后全程化服务,解决了一家一户干不了、干不好、干起来不划算的事情。2023年,全市农民专业合作社带动农户5.4万户,实现经营收入6.9亿元,户均增收1万元以上。

石嘴山人才引擎激活发展“新”动能

动高质量发展的内核因素和支撑点,打造人才集聚平台,制定出台了《石嘴山市技能人才培训基地建设管理办法》《石嘴山市人才高地建设实施方案》等文件,先后认定技能人才培训基地15个、人才小高地17个、技能大师工作室30个,引导企业与高校、科研院所等联合共建国家重点实验室、国家级工程技术研究中心、国家级企业技术中心等创新创业平台102个,建设国家级专家服务基地、国家级技能大师工作室、自治区院士工作站等人才培养载体89个,为广泛凝聚培养技能人才提供了平台。截至目前,全市共有各类人才10.22万人,人才数量较“十二五”末

增长64.8%。

为了形成有效的人才(团队)梯次培育机制,组建、引进自治区级、市级科技创新团队64个,吸引沈俊、乌鹏飞、王新维、王永利等一批高层次人才(团队)扎根石嘴山市,培育了陈云、任晓利等一批本土人才,成为行业科技创新的标杆。“张彦彦国家级技能大师工作室,带领团队成员累计获得专利30余项,为企业每年节约资金800多万元。”石嘴山市委人才办相关负责人介绍。

今年以来,石嘴山市委人才办、市人才工作服务中心统筹推进人才和教育、科技一体化部署,围绕“六新六特六优”产业产学研合作需求和企事业单位用人需求,组织全市企

业单位赴兰州大学、兰州理工大学等开展“‘石’至名归 职待英才”组团式校园招聘;聚焦全市产业转型升级高质量发展科技之需,先后对接大连理工大学、西安交通大学等高校院所洽谈合作;深化落实与中南大学产学研合作,与中南大学湘雅医院就重点专科建设与管理、医疗技术帮扶、人才培养等医疗合作达成多项合作意向……

“功以才成,业由才广,我们将做实人才智力‘引育留用’文章,不断完善人才培养、使用、评价、激励政策体系,以高质量人才工作服务支撑新质生产力发展,培养和集聚更多优秀人才服务全市产业转型发展。”石嘴山市人才工作服务中心负责人说。



5月22日,职工参加绑腿跑项目比赛。当天,银川市兴庆区银古路街道迎宾社区联合工会举办趣味运动会。迎宾社区、友爱社区、大团结社区、红房子幼儿园、宁夏天煜供热有限公司、银川万佳美物业服务有限公司等单位的7支队伍、百余名职工参加了毛毛虫竞速、托球竞速、绑腿跑、背夹气球、车轮滚滚等6个趣味项目的角逐。

直通一线

贺兰县民生政策惠及“两企三新”青年

本报讯(通讯员 马文珊)近日,贺兰县“两企三新”服务团现身“小蜜蜂之家”,为快递物流行业青年人宣讲女性健康保险、困难职工帮扶等方面相关政策,让民生政策更广泛惠及青年人。

贺兰县前期通过青春贺兰微信公众号等渠道广泛收集意见建议,了解到“两企三新”青年对民生政策、民生事项的办理地址、办理电话、所需材料等知晓度不高。贺兰县团委发声而动,联合妇联、总工会、民政、人社等部门,制定了“两企三新”民生事项指引,组成服务团队深入“两企三新”青年人中宣讲政策。“通过贺兰县青年人才政策宣传,我完成申报并成功入住人才公寓,解决了我在贺兰安家立业的问题。”鲜控科技(宁夏)有限公司负责人说。近年来,贺兰县积极做好“为青服务”行动,出台《贺兰县青年发展规划》,开展大学生进社区、政务实习、青年人才交流等行动。

六盘山放飞国家二级保护动物红隼和雕鸮

本报记者 刘文鑫

提供了良好的栖息地,六盘山保护区内动植物科类和种类逐年增加,现有哺乳动物64种、鸟类347种、昆虫3736种、高等植物1224种。

为了及时救助受伤的野生动物,六盘山国家级自然保护区建成六盘山野生动物收容救护中心,一年来共收容救助野生动物55例,野外救助4例,救助成活26例,成功放生18例,救助成功率达51.85%。中心现有收容救助动物17只,其中国家二级保护动物12只,国家一级保护动物1只。

“放飞的雕鸮是由原州区林木检疫站送来的,当时雕鸮左趾中间爪尖被夹断,爪尖与趾部完全脱离,仅有表皮相连,行动受限,不能飞翔。经对爪尖进行截除手

术,并进行包扎、消炎处理,单独放于笼舍,每天补充生理盐水、投喂鸡肉。经过5个月悉心照料,雕鸮完全恢复野外生存能力,具备放飞条件。”野生动物收容救护中心主任郭志宏说。

经过众多森林卫士、生态卫士、绿色卫士长达半个多世纪的无私奉献、昼夜值守、专业管护、精心抚育,让活跃在六盘山区的华北豹有了崭新的身份证,让定居在秦岭以南的毛冠鹿迈开了向北迁徙的步伐,六盘大地天蓝地绿、鹰击长空、鱼翔浅底的和谐、美丽的生态画卷正徐徐展开。

“以本次活动为契机,持续加强生态文明建设,统筹推进山水林田湖草沙系统治理,不断提升公众关注和参与生物多样性保

护的热情,同时积极申报联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会第二届“生物多样性魅力城市”,努力让固原的绿水青山再添美丽新颜值、再增生态新价值、再赋收入新产值。”固原市生态环境局相关负责人说。

启动仪式上,六盘山林业局、生态环境部南京环境科学研究所负责人和青年志愿者、学生、企业代表分别发言,倡议全社会牢固树立生态文明理念,自觉践行绿色低碳生活方式,做绿色低碳生活新风尚的践行者;自觉遵守生物多样性保护法律法规,做生物安全的坚定守护者;勇于阻止破坏生物多样性的行为,争当生物多样性保护的监督员和行动者。

5月22日是国际生物多样性日。当天,固原市在六盘山国家级自然保护区举办以“生物多样性、你我共参与”为主题的宣传活动,放飞国家二级保护动物红隼和雕鸮,宣传生态文明建设、生物多样性保护理念,展示生物多样性保护成果,倡导大家做生物多样性保护的参与者,共同携手呵护生态之美、自然之美。

进入夏季,六盘山草木葳蕤、溪流潺潺,满目翠绿帧帧如画,迎来一年中最美的季节。近年来,固原市坚持人与自然和谐共生,践行绿水青山就是金山银山的发展理念,聚焦“红色固原,绿色发展”战略定位,实施国家“山水”工程,全力推进黄河“几字弯”攻坚战,高位推动“三北”工程建设,擦亮全国生态文明建设示范区绿色名片。

截至目前,固原市森林面积达到253.69万亩,草原面积达到237.13万亩,森林覆盖率和草原综合植被覆盖率分别达到16.07%和87%,湿地总面积20.12万亩,为各类生物

环绕、追逐、降落……在青铜峡市陈袁滩镇110千伏伏嘉线输电铁塔上方,一架小型无人机正在执行线路巡检任务,一群小鸟闻声而来,围着无人机在铁塔上方盘旋,不一会儿,鸟儿们似乎发现了什么,纷纷停在塔顶一角,而一旁竟是由藤条编制而成的人工鸟窝,可以作为它们临时的“家”。

青铜峡市得黄河之利,水草丰美,植被丰富,输电线路杆塔附近鸟类活动频繁的除了喜鹊外,沿线周边湿地还有红隼、白琵鹭、鸮、扇尾沙锥、灰鹤、苍鹭、白鹭、灰头麦鸡等鸟类。

“在青铜峡区湿地自然保护区、黄河湿地自然保护区及部分农田湿地区域,高耸的电网杆塔经常吸引鸟类筑巢。但鸟儿衔来的树枝、铁丝、草秆,都可能导致电线短路,且鸟类的排泄物具有导电性,掉落在绝

创新研制出绝缘引流线,搭配人工鸟窝,实现生态护鸟模式雏形——

电力高压铁塔上为鸟儿“盖新房”

宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞

缘子上会严重影响电网运行安全,同时也威胁到鸟类自身安全。”国网吴忠供电公司输电运检中心班组长安全员杨志伟介绍,输电线路涉鸟故障已成为除雷击和外力破坏外,引发线路跳闸的重要原因。

如何找到两个全其美的方法,既不影响鸟类正常活动,又能确保电网安全稳定运行?作为国网吴忠供电公司输电运检中心班组长安全员,依托国家电网“候鸟生命线”公益品牌项目,杨志伟和同事们探索“电网与自然和谐”,也见证了从驱鸟到护鸟的工作

转变。

“过去,我们常在塔身上方安装防鸟驱鸟装置,避免鸟类停留,但不便于塔上人员作业。”杨志伟说。

“堵”不如“疏”。吴忠供电公司输电专业技术人员以架空输电线路鸟类和谐共生中存在的技术难点、管理矛盾为突破,主动联合鸟类专家综合分析杆塔分布与鸟类觅食、繁殖规律的关联度,科学界定护鸟防跳装置安装范围和鸟类安全栖息空间,联合高校运用理论算法和电气仿真实验,借鉴10

千伏配网架空绝缘导线原理,创新研制出绝缘引流线,并在110千伏伏嘉线全耐张杆塔安装,于2023年建成宁夏电网首条生态护鸟示范线路。

“安装了绝缘引流线的杆塔上没有任何驱逐型和防护型防鸟装置,为鸟类活动留有足够的栖息空间。同时通过搭配人工鸟窝,实现了生态护鸟模式的雏形。”据介绍,截至目前,国网吴忠供电公司在青铜峡、红寺堡区域已安装40余基绝缘引流线杆塔,实现了线路零跳闸。

宁夏全面推广 轻微交通“事故视频快处”

本报讯(记者 陈思 见习记者 张适清)出行高峰时遇追尾,停车、变道时发生小刮蹭……当您遇到这些轻微交通事故时,无需再拨打110等待交警到现场来处理。近日,记者从自治区公安厅交警总队了解到,5月1日起,驾驶员发生轻微交通事故后,只要掏出手机打开“交管12123”App,点击“事故视频快处”功能,就能快速、高效、稳妥地处理好事故。目前,该功能已在五市城区范围内全面推广应用。

据介绍,该快处功能是指发生机动车与机动车之间、仅造成轻微财产损失且车辆可以自行移动、事故车辆均已投保交强险的道路交通事故后,由事故当事人通过“交管12123”App“事故视频快处”功能在线视频报警,交警部门接警人员通过视频即可与当事人在线交互完成交通事故信息采集、证据固定,并引导当事人撤离现场后远程推送责任认定,实现轻微交通事故的快速快处。

“去年,我们在银川市开展了试点工作,今年在总结完善试点经验的基础上,逐一细化了各市交警视频快处推广应用工作措施,建设事故远程处理中心,配置接警岗和定责岗人员,保障此项工作顺利推广。”交警总队相关负责人说,这项服务不仅提高了轻微交通事故处置效率,最大限度地减少群众处理事故时间,还能有效缓解因轻微交通事故引发交通拥堵,减少二次事故。

据了解,目前“事故视频快处”适用时间为工作日7:30至19:00,节假日安排略有不同。该时间段以外的轻微交通事故,仍按原接警处理方式处理。

同时,交警部门提醒,使用视频报警时要共享定位、允许打开摄像头、麦克风。后台座席人员接听进入视频通话后,需按照接警人员指挥,配合现场取证,所有取证均由座席人员操作;如遇视频中断,点击“继续处理”即可。完成事故定责后,警方会通过手机短信告知当事人,当事人也可通过“交管12123”App查看事故进度、事故责任及电子文书。



红寺堡民法典宣传进田间地头

本报讯(记者 马忠)“张警官,我想咨询一下,免费搭乘顺风车受伤,驾驶人需要赔偿吗?”5月16日,吴忠市公安局红寺堡分局大河派出所辖区龙源市场开展民法典宣传活动,有村民咨询龙泉警务室社区民警张信峰。

民法典宣传月期间,大河派出所组织民警深入市场、田间地头,通过发放宣传单和现场咨询等方式,普及婚姻家庭、继承等与群众切身利益相关的法律知识,让群众进一步解民法典对日常生活的影响。大河乡麻黄沟村罗某某、马某某夫妻因家庭琐事经常吵架,愈演愈烈,一度到离婚的边缘,在双方离婚冷静期,社区民警在入户走访中与双方深入交流了解得知矛盾症结,看到他的婚姻还有挽回的余地,随即联合大河乡综治中心、妇联工作人员、司法所人民调解员共同前往罗某某家中对二人进行劝说和调解。

在罗某某家中,社区民警、人民调解员等晓之以理,动之以情劝说,双方解开了心中的疙瘩,罗某某主动向妻子马某某道歉,马某某也原谅了罗某某,这场矛盾纠纷经过调解画上了完美的句号,成功挽回了两人的婚姻。

据了解,民法典实施3年来大河派出所累计排查矛盾纠纷1329起,其中涉及婚姻家庭矛盾纠纷359起,成功调解353起,调解率达98.3%,辖区未发生因矛盾纠纷引发的民转刑、刑转命案事件。“聚焦法治需求和农村关注点,立足公安工作实际,通过创新形式和载体,推动民法典走进群众、深入人心,营造全民‘办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法’的浓厚氛围,让民法典在群众中落地生根。”大河派出所所长杨百虎说。

邮储银行宁夏分行: 发放首批“创新积分贷”1100万元

本报讯(记者 马超)近日,银川高新技术开发区举办企业“创新积分贷”首贷发放仪式。自治区科技厅、邮储银行宁夏分行、银川市科技局、灵武市政府、银川高新区管委会相关负责人及30余家企业代表共同见证签约仪式。

“企业创新积分制”是科技部推动金融赋能科技企业的重要抓手。邮储银行一直致力于创新发展,专门针对科技型企业的“轻资产、难抵押”的问题,开发创新积分体系的“创新积分贷”金融产品,切实为科技企业提供金融活水。邮储银行宁夏分行作为宁夏首批企业“创新积分贷”首批合作银行,积极与银川高新区管委会对接探讨,共同走访,为园区5家企业纯信用授信1265万元,并向参加仪式的高新区企业详细介绍了“创新积分贷”金融产品,为首批3家企业发放首批“创新积分贷”共计1100万元。同时,为进一步深化科技金融合作,解决企业融资需求,助力企业加快形成新质生产力,邮储银行银川分行与银川高新区签署了科技金融战略合作协议。

据了解,邮储银行宁夏分行始终把服务“专精特新”企业作为金融服务的重点,目前围绕高新技术企业、科技型中小企业、“专精特新”企业三类客群,创新推出了“科创E贷”、科技信用贷等特色金融产品;以园区、产业链为抓手,依托“看来”模型,为企业成长提供全生命周期的金融服务。

第十二届“中国·宁夏 宝玉石、奇石观赏节”开幕

本报讯(记者 张蕊丽)记者近日从宁夏地质博物馆获悉,第十二届“中国·宁夏宝玉石、奇石观赏节”于5月18日至26日在宁夏地质博物馆举办。

宁夏地质博物馆作为我区公益性事业单位,是一座展示宁夏自然地质历史和风貌、面向公众科普地学知识的专题性博物馆,也是我区宝玉石专业鉴定咨询机构,举办“中国·宁夏宝玉石、奇石观赏节”旨在更好发挥地质博物馆社会服务职能,为市民提供优质、专业的宝玉石科普、品鉴、交流、鉴定咨询等服务。

本次展会由宁夏地质局、宁夏地质学会联合主办,宁夏地质博物馆承办,从展会规模、档次,以及展品的数量、质量和种类都创下历届之最,将汇集翡翠、和田玉、岫玉、南洋珍珠、玛瑙、琥珀、蜜蜡、碧玺等各类宝石等20个大类、300个品种、2万多款宝玉石名品参展。

据介绍,活动期间,宁夏地质博物馆设置贺兰石、贺兰砚主题展及相关知识的科普讲座、书画笔会、免费鉴宝、亲子研学教育等活动,向广大市民群众普及宁夏贺兰石及贺兰砚的相关知识,突出展现宝玉石节的文化品牌特色。同时,现场还设置直播互动环节,让观众能够近距离接触和了解这些珍贵的宝玉石及奇石,为市民打造一个可观、可玩、可学的科普盛会。

